
05  Rozestírání 

Odhadněte, jakou nejnižší hodnotu může mít 
mezifázové napětí mezi cyklopentenem a jistou 
zkoumanou kapalinou (ℓ), s níž se cyklopenten nemísí, 
aby došlo k rozestírání cyklopentenu na této kapalině. 
Její povrchové napětí bylo měřeno kapilární metodou 
při teplotě 20C: byla naměřena výška 2,5 cm, do níž 
vystoupila měřená kapalina v kapiláře o vnitřním průměru 0,8 mm nad vodorovnou hladinu. 
Kapalina má při uvažované teplotě hustotu 1,06 g cm–3, úhel smáčení je možno považovat za 
nulový. Hustota cyklopentenu je 0,762 g cm–3, molární hmotnost 68 g mol–1, jeho povrchové napětí 
má hodnotu 21,6 mN m–1. 
  [ Cyklopentan / ℓ  30,4 mN m–1 ( 

ℓg = 52 mN m–1)] 
Řešení: 
C ≡ C5H8 

 
Podmínka rozestírání 

C / Cg C 0gS          

 
Výpočet  

ℓg : z měření kapilární elevace h = 2,5 cm = 0,025 m 
 D = 0,8 mm = 0,0008 m ,    R =  0,0004 m 
  ℓ = 1,06 g cm–3 = 1060 kg m–3 
 cos  =1 

 
ℓg 

0,025 1060 9,81 0,0004

2 2

h g   
  R

= 0,051993 N m–1 = 52 mN m–1 

 
Podmínka rozestírání z Harkinsova koeficientu: 

C Cg g      

 
Cℓ  < 52 – 21,6 = 30,4 mN m–1 

 


